



Столыпинский  
вестник

Научная статья

Original article

УДК 316.245-055.1(=512.157)(571.56)

**ОБРАЗ СОВРЕМЕННОГО МУЖЧИНЫ САХА В ПРЕДСТАВЛЕНИИ  
ЯКУТСКОГО ОБЩЕСТВА**

**THE IMAGE OF THE MODERN SAKHA MAN IN THE PERCEPTION OF  
YAKUT SOCIETY**

**Скрябин Артур Александрович**, Магистрант кафедры социологии и управления персоналом, Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова (677000 Россия, г. Якутск, ул. Белинского, д 58), тел. +7 (4112) 35-20-90 ORCID: <https://www.s-vfu.ru> [turammura@mail.ru](mailto:turammura@mail.ru)

**Artur Aleksandrovich Skryabin**, Graduate student of the Department of Sociology and Personnel Management, M.K. Ammosov North-Eastern Federal University (58 Belinskogo St., Yakutsk, 677000 Russia), tel. +7 (4112) 35-20-90 ORCID: <https://www.s-vfu.ru>

**Аннотация.** Данная научная статья посвящена образу мужчины саха в сознании якутского общества.. Представлены итоги социального опроса, направленного на изучение и оценку мнения якутского общества, а также показан анализ полученной информации, который отражает процент частотности или сопряжения результатов анкетирования. Исследование определяет представление мужчины саха в современном обществе.

**Abstract.** This research article is devoted to the image of the Sakha man in the consciousness of the Yakut society. It presents the results of a social survey aimed at studying and evaluating the opinion of Yakut society, and also shows the analysis of the information obtained, which reflects the percentage of frequency or conjugacy of the results of the survey. The study determines the representation of Sakha men in modern society.

**Ключевые слова.** Мужчина саха, семья саха, маскулинность, субъективное представление, опрос, анализ.

**Keywords.** Sakha man, Sakha family, masculinity, subjective representation, survey, analysis.

Роль мужчины саха в семье и обществе значительно изменилась и отклонилась от модели прошлого века. С незапамятных времен мужчина-саха описывался как физически сильный защитник, чрезвычайно храбрый, неутомимый охотник и кормилец. По сути, это было все, что требовалось. Однако по мере эволюции человечества характер предназначения мужчины изменился. Мужчины-охотники стали образцом "воинов" и "завоевателей", "стратегов" и "ученых" [1]. Раньше на всех этапах развития мужчины были на шаг впереди женщин. Представители сильного пола брали на себя инициативу и принимали решения по вопросам государственной важности. В рамках развивающейся системы патриархата сильный пол развивался и реализовывался. Однако если в более ранние периоды мужчины развивали ценные навыки в областях, имеющих государственное значение, то в других областях они оставались позади.

Непонимание женских сфер жизни, таких как домашний быт и работа по дому, означало, что представители сильного пола не могли вмешиваться в основные жизненные практики. Это резко контрастирует с мужчинами в современном обществе, где стереотипы и гендерные различия не преобладают. Современное общество в значительной степени устранило строгие стандарты, которые определяли образ современного мужчины саха на протяжении долгого

времени. С появлением таких социальных явлений, как феминизм, гендерные роли смягчились[2]. Если женщины могут работать в профессиях, которые раньше были предназначены для мужчин, почему мужчины не могут реализовать себя в "женской" сфере?[3] Уже не удивляет, что мужчины могут заниматься домашним хозяйством и модой, быть хорошими поварами и любить воспитывать своих детей. Сегодня, чтобы быть признанным "настоящим мужчиной", уже не обязательно служить в армии, как в советское время, или каждый день приносить жене тушу мамонта, как это делали его предки. Современный мужчина саха должен быть не только сильным и мужественным, но и образованным, успешным, способным адаптироваться к быстро меняющимся условиям жизни. Они должны уметь работать не только в деревне, но и в офисах и на заводах. Они должны уметь позитивно адаптироваться к новым технологиям, экономическим и социальным изменениям. Однако мужественность современного мужчины саха остается важной частью его идентичности. Мужчина саха должен быть готов защищать свои интересы и интересы общества, уважать традиции и культуру своего народа. Он должен быть ответственным и заботливым отцом и мужем, способным поддержать свою семью и быть ее опорой.

В онлайн-опросе (октябрь 2022года) приняли участие 111 жителей Республики: Современные саха должны иметь автомобиль, иметь квартиру и работу. Результаты опроса показывают, что 25,2% респондентов считают, что современные саха должны иметь машину, квартиру и работу. Это мнение 28 человек, которые считают, что у таких людей довольно спокойное отношение к деньгам и другим материальным ценностям. Их жизненный девиз: деньги-не главное в жизни, главное в жизни -найти себя, что в мире есть много интересного, и что не деньги делают человека счастливым. Эти люди всегда находят счастье в своей жизни и стремятся к гармонии между внутренним и внешним миром. А, 2% респондентов считают, что мужчинам не обязательно придерживаться этих ценностей. Этому мнения придерживаются 18 респондентов, что на десять меньше, чем в предыдущем опросе. В качестве

причин было названо то, что эти мужчины очень трудолюбивы и что, с одной стороны, их мечты примитивны, например, поехать в отпуск или просто выспаться, а с другой стороны, они более амбициозны, например, достичь более высокой должности, увеличить свой доход и получить все необходимое для жизни. Саха (Якутия). Гендерное распределение: 73,3% - женщины, 27,7% - мужчины. Возрастное распределение: до 18 лет - 3,6%; 19-35 лет - 78,6%; 36-55 лет - 12,5%; 56 лет и старше - 5,4%.

*Гипотеза 1 о современном мужчине в Якутии может быть сформулирована следующим образом: в современном обществе мужчина в Якутии должен иметь стабильную работу, обеспечивающую его и его семью достаточным уровнем жизни, а также иметь собственное жилье и автомобиль, что является символом социального статуса и независимости.*

Таблица 1. У современного мужчины саха обязательно наличие авто, квартиры и работы.

	Частота	Проценты
Да	28	25,2
Нет	18	16,2
Частично согласен(а)	64	57,7
Всего	111	100,0

Опрос показывает, что 25,2% респондентов считают, что у современного мужчины саха должны быть машина, квартира и работа. Это мнение 28 человек, которые считают, что эти мужчины довольно вяло относятся к деньгам и другим материальным благам. Их жизненные девизы таковы: "деньги - не самое главное, самое важное в жизни - найти себя", "в мире так много интересного, не деньги делают тебя счастливым". Эти мужчины всегда находят в жизни повод для радости, они стремятся к гармонии между внутренним и внешним миром. А 16,2% респондентов считают, что мужчина не обязан иметь такие ценности. Так считают 18 человек, что на 10 меньше предыдущего процента. Некоторые объясняют это тем, что такие мужчины очень талантливы, что их мечты, с одной

стороны, элементарны - поехать в отпуск или наконец-то выспаться, с другой стороны, амбициозны - достичь более высокой должности, увеличить свой доход, заработать все блага жизни.

*Гипотеза 2. В современном обществе Якутии отличительной чертой мужчины является высокий уровень уважения к старшим, который проявляется в повседневной жизни и является важным элементом формирования личности мужчины саха. В Якутске крайне редко можно увидеть пожилого человека, стоящего в общественном транспорте. Мужчины всегда уважительно предлагает свое место или уступает старшим людям и женщинам. 65,8% респондентов встречали мужчин, которые уступают места старшим людям и женщинам. А 29,7% респондентам ответили, что мужчина саха всегда уступает место. 2,7% ответили «нет» и 1,8% ответили «вообще никогда». Низкий процент данных ответов можно объяснить тем, что мужчины саха более внимательны к представителям слабого пола и старшего поколения, ввиду сложности и экстримальности условий жизни и труда.*

*Гипотеза 3. Современный мужчины саха гордятся своей национальностью и стараются разговаривать по-якутски, даже если владеют другими языками. Ниже в следующей таблице 2 представлены результаты по вопросу «Мужчины саха гордятся своей национальностью и стараются разговаривать по-якутски, даже если владеют другими языками».*

*Таблица 2. Мужчина саха разговаривает по-якутски, даже если владеет другими языками.*

	Частота	Проценты
Да, в большинстве случаев это действительно так	55	49,5
Когда как	47	42,3
Нет, это не так, а наоборот	9	8,1
Всего	111	100,0

Из 100% опрошенных 49,5% считают, что мужчина саха в большинстве случаев предпочитает разговаривать по-якутски и 42,3% выбрали ответ «когда как». А 8,1% не согласны с этим и считают, что это не так, а наоборот.

*Гипотеза 4. Современные мужчины саха определяют себя в соответствии с ожиданиями своих пар и общества, тем самым отказываясь от формулирования собственных желаний и установок.* В таблице 3 представлены результаты исследования по данному вопросу.

*Таблица 3. Современные мужчины саха определяют себя в соответствии с ожиданиями своих пар и общества, тем самым отказываясь от формулирования собственных желаний и установок.*

	Частота	Проценты
	5	4,5
Действительно, в наше время образ "мужчины саха" формирует общество и "партнерша"	24	21,6
Действительно, в наше время образ "мужчины саха" формирует общество и его вторая половина	18	16,2
Затрудняюсь ответить	50	45,0
Нет, сейчас все наоборот	14	12,6
Всего	111	100,0

Анализ ответов показывает своего рода централизацию: они точно отражают отношение мужчины саха ко второй половинке и обществу, эти представления соответствуют образу. Поэтому почти половина опрошенных – 45% выбрала вариант «Затрудняюсь ответить». 21,6% выбрала вариант «Действительно, в наше время образ "мужчины саха" формирует общество и "партнерша"» и 16,2% - «Действительно, в наше время образ "мужчины саха" формирует общество и его вторая половина».

*Гипотеза 5. Современный мужчина саха должен быть абсолютно многогранен он: добытчик, следит за хозяйством, готовит еду, делает уборку (когда нужно), воспитывает детей и др..*

На вопрос данную гипотезу поддерживают 88,3% опрошенных и выбрали вариант ответа «верно, но справедливость в семье должна быть и все выше перечисленное мужчина и женщина делают совместно, включая заработок», частично согласны 9,9% и не поддерживают 2 %.

Исследование, проведенное с помощью анкетирования и анализа данных, позволило получить более глубокое понимание ценностей и поведенческих особенностей современных мужчин саха. Они проявляют стремление к личностному росту, саморазвитию, увлечены спортом и техникой. Такие черты отражают адаптацию к современным условиям жизни и интересы молодого поколения мужчин саха. Результаты исследования могут быть полезны для разработки программ и стратегий поддержки и развития дальнейшего представления мужчин саха среди якутского общества, учитывая их уникальные потребности и особенности. Кроме того, эти результаты могут помочь лучше понять культуру и образ жизни саха в целом. При определении ценностных ориентаций мужчин в саха были выделены следующие подкатегории: материальные ориентации, духовные ориентации, сферы деятельности и вредные привычки. Мужчины указали мало ценностей материальной направленности, предпочитая сосредоточиться на духовных ценностях. К ним относятся забота о семье, защита слабых и решительность. Женщины также больше ориентированы на духовные ценности. Для них важны верность мужчины саха, наличие собственного мнения и принятие решений. Мужчины также хотят создать семью и заботиться о ней. Но в то же время они не должны забывать заботиться о себе. Что касается материальных ценностей, то и женщины, и мужчины считают, что мужчина должен уметь заботиться о своей семье и делать все по дому. Мужчины также говорят, что идеальный мужчина должен иметь честную работу и зарабатывать деньги. По мнению юношей, современный мужчина саха должен саморазвиваться, иметь любимую профессию и разбираться во всем. Девушки считают, что мужчина-саха также должен пройти через армию. Юноши вообще не упоминают армию.

Проанализировав респондентов и определив, какой образ современного мужчины саха имеют мужчины и женщины, мы видим, что и мужчины, и женщины по-разному воспринимают современного мужчину саха.

Таким образом, образ современного мужчины саха в якутском обществе отличается от маскулинных норм прошлого, но сохраняет важные характеристики мужественности и ответственности. Отношения с семьей также остаются важным аспектом в жизни мужчины саха, который должен быть готов обеспечить и поддержать свою семью в любых обстоятельствах.

### Литература

1. Аверченко, А. Т. Мужчины / А. Т. Аверченко. — Санкт-Петербург : Издательство "Лань", 2018. — 97 с.
2. Бехманн, Г. Современное общество: общество риска, информационное общество, общество знаний : монография / Г. Бехманн ; перевод с немецкого А. Ю. Антоновского [и др.]. — Москва : Логос, 2020. — 248 с.
3. Права женщин и мужчин в России: реализация принципа равенства : монография / под редакцией Г. Н. Комковой. — Москва : Проспект, 2019. — 216 с.

### References

1. Averchenko, A. T. Men // A. T. Averchenko. - St. Petersburg : Lan' Publisher, 2018. - 97 с.
2. Bechmann, G. Modern society: risk society, information society, knowledge society : a monograph // G. Bechmann ; translation from German by A. Antonovsky [and others]. - Moscow : Logos, 2020. - 248 с.
3. The rights of women and men in Russia : realization of the principle of equality : a monograph // edited by G. N. Komkova. - Moscow : Prospect, 2019. - 216 с.

© Скрябин А.А., 2023 Научный сетевой журнал «Столыпинский вестник» №6/2022.

**Для цитирования:** Скрябин А.А. Образ современного мужчины саха в представлении якутского общества// Научный сетевой журнал «Столыпинский вестник» №6/2023.